Cyfenw

Rhif'y
Ganolfan

Rhif yr
Ymgeisydd

Enwau Eraill

0

TGAU Newydd

CBAC /52

WJEC
GWYDDONIAETH YCHWANEGOL
HAEN UWCH
BIOLEG 2

A M. DYDD MAWRTH, 15 Mai 2012

1 awr

DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Yn ogystal a’r papur hwn, mae’n bosibl y bydd angen
cyfrifiannell a phren mesur.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc Marc a
Mwyaf Roddwyd
1 5
2 8
3 7
4 4
5 6
6 5
7 6
8 5
9 8
10 6
Cyfanswm 60

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi ei nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch fod yr asesu’n ystyried ansawdd y cyfathrebu ysgrifenedig a ddefnyddiwch yn eich

atebion i gwestiwn 2 a chwestiwn 10.
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1. Mae Sian wedi gosod yr ymchwiliad canlynol mewn labordy ysgol. Cyn dechrau’r ymchwiliad

Atebwch bob cwestiwn.

cafodd yr holl bys eu mwydo (soaked) mewn diheintydd (disinfectant) gwan iawn.

~

thermomedr

plwg gwlan cotwm

- fflasg
thermos

—— DPYys

Fflasg A
Pys byw

Mae Sian wedi cofnodi’r tymheredd ym mhob fflasg ar ddechrau’r arbrawf (diwrnod 0) ac ar
yr un adeg o’r dydd am y 6 diwrnod nesaf. Mae hi wedi cofnodi tymheredd yr ystafell hefyd.

~

Mae’r canlyniadau isod.

Fflasg B

Pys wedi’u berwi

Fflasg C

Pys wedi’u berwi a

diheintydd cryf

Tymheredd °C

Diwrnod Ystafell l;gs;%, V‘t Pys \ljzgc?is’lgl ]lzerwi Pys: \ljvggls’% gerwi
a diheintydd cryf

0 14 14 14 14

1 15 16 15 14

2 14 18 14 14

3 16 22 16 14

4 15 24 16 14

5 17 26 19 14

6 16 28 24 14
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(a) Pabroses yny pys byw sy’n achosi i’r tymheredd gynyddu? [1]

(b) (1) Pam cafodd yr hadau i gyd eu mwydo mewn diheintydd gwan cyn dechrau’r
arbrawf? (1]

(i) Eglurwch yn llawn y cynnydd mewn tymheredd a gafodd ei gofnodi yn Fflasg B.
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2. Mae’r diagram isod yn dangos y system dreulio ddynol.

stumog

W WIEC CBAC Cyf. (4471-52)



(a) Labelwch A a B ar y diagram gyferbyn. 2]

(b)  Ynllawn, disgrifiwch y prosesau sy’n ymwneud a thorri bwyd sy’n cynnwys braster i lawr
yn gemegol o’r amser mae’n gadael y stumog. [6 ACY]

{® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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3. Roedd y wybodaeth ganlynol mewn papur newydd yng Nghymru yn 2010.

N N

. Mae rhai rhieni yn ysmygu yn y car gyda’r ffenestr ar agor wrth deithio gyda’u plant. Mae
rhai ohonyn nhw’n credu na fydd y mwg yn cael effaith ar iechyd eu plant.

. Mae Sefydliad Prydeinig yr Ysgyfaint (British Lung Foundation) yn nodi bod ysmygu dim
ond un sigarét, yn creu crynodiad uwch o fwg ail-law na noson gyfan o ysmygu mewn tafarn
neu far. Mae hyn hyd yn oed a ffenestr y car ar agor.

. Gall lefelau mwg ail-law mewn ceir fod gymaint a4 27 gwaith yn fwy nag yng nghartref yr
ySMygwr.

. Mae plant ifanc yn anadlu’n fwy cyflym nag oedolion. Mae eu hysgyfaint yn llai ac yn dal i
dyfu.

(a) (1) Gan ddefnyddio’r wybodaeth uchod, eglurwch pam mae ysgyfaint plant ifanc yn
benodol mewn perygl wrth anadlu mwg ail-law 1 mewn. [3]

® WIEC CBAC Cyf. (4471-52)



(i) Mae Llywodraeth Cymru’n ystyried cyflwyno deddfau (laws) newydd llym.
Bydd rhieni sy’n ysmygu wrth yrru gydau plant yn wynebu cael eu herlyn
(prosecution).

Gan ddefnyddior wybodaeth sydd wedi ei rhoi’n barod, awgrymwch ddau
ddarn arall o dystiolacth bwysig y gallai Llywodraeth Cymru eu hystyried wrth
benderfynu a ydyn nhw am gyflwyno’r deddfau newydd yma. [2]

(b) Nodwch ddwy effaith mae mwg sigaréts yn ei gael ar fecanwaith (mechanism) glanhau’r
ysgyfaint. [2]

1) e

{® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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4.

Mae’r gwiddonyn coch (red spider mite) yn bla (pest) ar goed ffrwythau. Mae’n cynyddu mewn
nifer yn gyflym gan achosi niwed i gnwd (crop) o ffrwythau.
Y Gwiddonyn coch

Y Gwiddonyn ysglyfaethus

4 fel sydd i’'w weld yn y graff isod.

Wrth i nifer y gwiddonyn coch gyrraedd tua 1000 am bob coeden ffrwythau, cyflwynodd y
ffermwr y gwiddonyn ysglyfaethus sy’n bwyta’r gwiddonyn coch. Digwyddodd hyn ar wythnos
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(a) Defnyddiwch y data or graff i ddisgrifior effaith mae cyflwynor gwiddonyn
ysglyfaethus yn ei gael ar nifer y gwiddonyn coch. [2]

(b)  Beth yw’r enw ar y math yma o reoli pla (pest control)? [1]

(c) Ar ddiwedd 9 wythnos mae’r gwiddonyn ysglyfaethus yn dal 1 fod yn bresennol ar y
coed ffrwythau. Eglurwch sut gallai hyn arwain at broblem. [1]

(® WIEC CBAC Cyf. @471-52) Trosodd.
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5. Mae’r diagramau’n dangos dau ochrolwg (side view) o geudod (cavity) y frest.

asgwrn y frest

asen

llengig

Diagram A Diagram B

(a) Gan roi rhesymau, nodwch pa un o’r diagramau, A neu B, sy’n dangos y frest ar 6l
mewnanadlu. [2]

{® WJIEC CBAC Cyf. (4471-52)
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(b)
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Mae’r diagram isod yn dangos alfeolws mewn ysgyfant. Mae’r llinell ddotiog yn dangos
symudiad nwy.

Gwaed 1’r alfeolws
Gwaed o’r alfeolws K

4
) AER
2 IN
s
—
(i) Disgrifiwch beth sy’n digwydd ar bwynt X ar y diagram. [2]

(i1) Eglurwch sut mae dau o’r addasiadau i’r alfeoli yn golygu y gallan nhw gyflawni eu
swyddogaeth (function). [2]

{® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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Dyma ddisgrifiadau byr o ddwy enghraifft o dechnoleg cell bonyn.

1.

(a)

Cafodd 82 o bobl gelloedd bonyn wedi’u trawsblannu o’u llygad da i’'w llygad dall, wedi
iddynt fynd yn ddall (blinded) mewn un llygad. Roedd hyn ar 6l derbyn llosgiadau
damweiniol.

Cafodd celloedd bonyn o embryonau dynol eu haddasu’n enetig a’u chwistrellu i mewn i
lygod oedd a chanser yr ymennydd. Os bydd y canser yn cael ei wella, mae gwyddonwyr
yn gobeithio defnyddio’r un dull mewn bodau dynol sydd a chanser yr ymennydd.

Nodwch ddau reswm moesegol pam mae’r enghraifft gyntaf yn fwy derbyniol na’r ail.

2]

(1) oo e
(1) oo e
Enwch y math o gellraniad sy’n digwydd mewn cell bonyn. [1]

Mae planhigion olew palmwydd yn gallu cael eu masgynhyrchu (mass produced) trwy
broses meithriniad meinwe fel sydd i’'w weld yn y diagram.

y rhan yn cael ei
dorri’n nifer o

ddarnau

A AAAA i a
rhan o’r faata
planhigyn yn
rhiant cacl el dynnu y rhan yn cael ei
blanhigyn iach Cldlpldoi }Ilgiegircl) hylif
planhigyn mawr yn planhigyn R
ccladfumen  fuharsl @00 pobdaman e

¢ ;
compos 6 mis profi sy’n cynnwys

jeli agar di-haint

® WIEC CBAC Cyf. (4471-52)

Arholwr
yn unig



13

Arholwr
yn unig

(i) Ble mae celloedd bonyn i’'w cael mewn planhigion? [1]

(i) Mae gan bob cell planhigyn olew palmwydd sydd yn ei lawn dwt (adult), 20 o
gromosomau. Sawl cromosom byddech chi’'n disgwyl fyddai gan bob cell sy’n cael ei
chynhyrchu ar 61 6 wythnos? [1]

5
() WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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Cafodd ymchwiliad ei gynnal 1 fesur crynodiad yr asid lactig yng ngwaed athletwr cyn, yn
ystod ac ar 01 ymarfer egniol. Mae’r canlyniadau yn y tabl isod.

Amser (munudau) Crynodiad yr(alllsri(eldl:li‘;ig yny gwaed
0 18
5 18
10 55
15 86
20 66
25 42
30 29
35 21
40 18
45 18
(a)  Ar ol sawl munud o ddechraur ymchwiliad mae’r ymarfer yn; 2]
(i) dechrau; ...
(1) gorffen? ...
(b) Am faint o amser mae’r athletwr mewn dyled ocsigen?
.................................. munud [1]
(c) Nodwch pam mae resbiradaeth aerobig yn fwy effeithlon (efficient) na resbiradaeth
anaerobig. [1]
(ch) Mae resbiradaeth anaerobig mewn cyhyr yn cynhyrchu asid lactig. Nodwch ddwy ffordd

arall mae resbiradaeth anaerobig mewn cyhyr yn wahanol i resbiradaeth anaerobig
mewn burum. 2]

® WIEC CBAC Cyf. (4471-52)
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8. Mae’r diagram yn dangos dwy gadwyn o foleciwl DNA sydd wedi cael eu gwahanu. Mae'’r
llythrennau’n cynrychioli cemegion sy’n ffurfio cod ar gyfer unedau o brotein. Mae tair
llythyren mewn rhes yn god ar gyfer un uned o brotein.
et
Cadwyn X GATGCAAGCGGTTGAAGCGAGA
Cadwyn Y CTACGTTCGCCAACTTCGCTCT
(N A e I B
(a) Pa grwp o gemegion sy’n cael eu cynrychioli gan y llythrennau A, T, C a G? [1]
(b)  Enwch unedau moleciwl protein. [1]
(¢) Beth yw nifer mwyaf yr unedau o brotein sy’n gallu cael eu codio gan gadwyn X?  [I]
(ch)  Fel arfer mae’r ddwy gadwyn wedi’u dirdroi (twisted) o amgylch ei gilydd. Beth yw’r enw
ar y siap yma o foleciwl DNA? [1]
(d)  Enwch grwp o broteinau sydd a swyddogaeth bwysig yn y corff. [1]
5
() WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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9. Mae’r graffiau'n dangos y newid mas cyfartalog bob awr mewn samplau o ddwy rywogaeth
wahanol o’r falwoden ddwr, wrth iddyn nhw gael eu rhoi mewn dWwr y mér o grynodiadau

gwahanol.

Cynnydd mewn mas

A
+21
+1
\\\\
= N\
s 0 = » crynodiad dwr
.g . = 40 60 80 100 y mor (%)
en N
E \
= N .
= N
2
(] N
g 2 .
en
®) \ N
= AN
o C
< N
) 3 N Ventrosia ventrosa
= N (rhywogaeth o
g falwoden ddwr)
Z
4 N
N\
Potamopyrgus
antipodarum
-5 (rhywogaeth o
v falwoden ddwr)

Llethad mewn mas

[ WIEC CBAC Cyf.
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(a)
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Mae’r gyfradd mae dwr yn pasio i mewn i anifeiliaid sy'n byw mewn dwr yn hafal i’r
gyfradd mae’n cael ei dynnu oddi yno. Canlyniad hyn yw nad oes newid ym mas yr
anifeiliaid.

Defnyddiwch y graffiau i ddarganfod crynodiad dwr y mor mae’r Ventrosia ventrosa
yn byw ynddo fel arfer. [1]

Enwch y broses sy’n achosi i Potamopyrgus antipodarum lethau mewn mas wrth i
grynodiad dwr y mor gynyddu. Eglurwch sut mae’r broses yma’n digwydd. [4]

Mae’r falwoden sy’n byw yn nwr y mor yn gallu cymryd rhai halwynau i mewn i’'w chorff
yn erbyn graddiant crynodiad.

(i) Enwch y broses sy’n gyfrifol am gymryd yr halwynau yma i mewn. [1]
(1) Enwch ddau gemegyn sydd eu hangen ar gyfer y broses yma. [2]

{® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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10. Er mwyn darganfod effaith chwynladdwr ar ddant y llew (dandelions), mae sampl o’r
chwynladdwr yn cael ei chwistrellu ar lawnt 10m?. Mae nifer y planhigion mewn cwadrad 1m?
yn cael eu cyfrif.
Disgrifiwch sut byddech chi’n defnyddio’r cwadrad i amcangyfrif cyfanswm nifer y dant y llew
byw ar y lawnt gyfan cyn ac ar 0l iddi gael ei thrin &’r chwynladdwr. [6 ACY]
NID OES MWY O GWESTIYNAU YN YR ARHOLIAD YMA.
6
® WIEC CBAC Cyf. (4471-52)




